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Якія пра гно зы на гэ ты конт ва ўста-

но вах аду ка цыі, як ідзе пад рых тоў ка 

да ўступ най кам па ніі, коль кі па тэн цы-

яль ных ква лі фі ка ва ных кад раў га то-

вы пры няць на на ву чан не бе ла рус кія 

ка ле джы — аб гэ тым раз мо ва з на-

чаль ні кам упраў лен ня пра фе сій на-

тэх ніч най і ся рэд няй спе цы яль най 

аду ка цыі Мі ніс тэр ства аду ка цыі 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь Аляк санд рай 

ПЯТ РО ВАЙ.

— Аляк санд ра Мі ка ла еў на, да-

вай це пач нём з га лоў на га. У Бе-

ла ру сі дру гі год дзей ні чае Ко дэкс 

аб аду ка цыі. Што змя ні ла ся з яго 

пры няц цем для вы пуск ні коў дзя-

вя тых кла саў і абі ту ры ен таў ка ле-

джаў?

— Агуль ная аду ка цыя ста ла ўсе-

агуль най. У роў най сту пе ні для тых, 

хто вы ра шыў за кан чваць 11 кла саў, 

так і для тых, хто па кі не школь ныя 

сце ны і пра цяг не аду ка цыю або на 

ўзроў ні праф тэ ха, або ся рэд няй спе-

цы яль най. У лю бым вы пад ку, па сту-

па ю чы на асно ве агуль най ба за вай 

аду ка цыі, на ву чэ нец асво іць аду ка-

цый ную пра гра му агуль най ся рэд-

няй аду ка цыі. Акра мя та го, ра зам 

з Ко дэк сам аб аду ка цыі бы ла поў-

нас цю аб ноў ле на струк ту ра спе-

цы яль нас цяў і змест аду ка цый ных 

пра грам.

— Коль кі ка ле джаў на ўзро вень 

ССА га то вы пры няць абі ту ры ен таў 

у гэ тым го дзе?

— 162 уста но вы ССА і 36 ін шых 

уста ноў аду ка цыі, якія так са ма пра цу-

юць у сфе ры ся рэд няй спе цы яль най 

аду ка цыі — гэ та фі лі ялы ўні вер сі тэ-

таў, Рэс пуб лі кан ска га ін сты ту та пра-

фе сій най аду ка цыі, гім на зіі-ка ле джы 

мас тац тваў, ву чы лі шча Алім пій ска га 

рэ зер ву. План пры ёму на 2024 год 

ужо сфар мі ра ва ны. І ён бу дзе амаль 

та кі ж, як і сёлета. Праў да, мы ўнес-

лі ка рэк ці роў кі па аб' ёме і струк ту ры 

пры ёму.

На бор на бюд жэт ныя мес цы па вя-

лі чыц ца ў па раў на нні з мі ну лым го дам 

і скла дзе амаль 29 ты сяч ча ла век. 

Коль касць плат ных мес цаў пра пар-

цы я наль на ска ро цяць: за мест ле таш-

ніх 12,2 ты ся чы ча ла век у 2024-м на 

ўмо вах апла ты пла ну юць за лі чыць на 

на ву чан не 10,2 ты ся чы ча ла век. На 

дзён ную фор му бу дзе знач на боль шы 

на бор на асно ве агуль най ба за вай 

аду ка цыі — 19,9 ты ся чы ча ла век, кры-

ху менш на асно ве агуль най ся рэд-

няй — 6,8 ты ся чы ча ла век. Так са ма 

пла ну ем на бюд жэт пры няць 1,2 ты-

 ся чы за воч ні каў, з улі кам пры ёму па 

спе цы яль нас цях кі рун ку аду ка цыі 

«Сель ская гас па дар ка» — 1,6 ты ся чы 

ча ла век і ка ля трох ты сяч за воч ні каў 

на плат най асно ве.

У пра ві лах пры ёму, якія ўсту пі-

лі ў сі лу ў 2024 го дзе, па вя лі ча ны 

па рог для пры ёму на мэ та вае на ву-

чан не. Ра ней мэ та ві кі скла да лі да 

30 % на ўсіх спе цы яль нас цях, а па 

про фі лях «Сель ская гас па дар ка» і 

«Ахо ва зда роўя» — да 60 %. Ця пер 

па ўсіх спе цы яль нас цях ліч бы пры-

ёму на ўмо вах мэ та вай пад рых тоў кі 

па вя лі ча ны да 50 пра цэн таў, па спе-

цы яль нас цях сфе ры сель скай гас-

па дар кі і ахо вы зда роўя ра ней шы 

па рог за ха ваў ся.

— Сён ня па тра ба ван ні най маль-

ні каў не тыя, што бы лі 10—20 га доў 

та му. На вы твор час ці, у ар га ні за цы-

ях ін шых сфер эка но мі кі ча ка юць 

спе цы я ліс таў прын цы по ва но ва га 

ўзроў ню.

— У гэ тым го дзе бу дзе ажыц цяў-

ляц ца пры ём па но вых спе цы яль нас-

цях ССА. На прык лад, «Тэх ніч ная экс-

плу а та цыя ме хат рон ных сіс тэм элект-

рон най вы твор час ці», «Вы твор часць 

вы ра баў мік ра- і на на элект ро ні кі» з 

пры сва ен нем ква лі фі ка цыі «Вы мя-

раль нік элект ра фі зіч ных па ра мет раў 

вы ра баў элект рон най тэх ні кі 5-га раз-

ра ду». Та кім бу дуць на ву чаць ва ўста-

но ве аду ка цыі «Мін скі дзяр жаў ны ка-

ледж ліч ба вых тэх на ло гій». «Экс плу-

а та цыя срод каў вы мя рэн ня» — та кая 

но вая спе цы яль насць з'я віц ца сё ле та 

ў фі лі яле «Ка ледж су час ных тэх на ло-

гій у ма шы на бу да ван ні і аў та сэр ві се» 

ўста но вы аду ка цыі «Рэс пуб лі кан скі ін-

сты тут пра фе сій най аду ка цыі». Но вая 

спе цы яль насць «Ла ба ра тор ны ана ліз» 

пла ну ец ца ва УА «Го мель скі дзяр жаў-

ны хі мі ка-тэх на ла гіч ны ка ледж». У цэ-

лым па кра і не ў 2024 го дзе 16 уста ноў 

ССА па шы ры лі на 17 па зі цый пе ра лік 

спе цы яль нас цяў, па якіх бу дуць ажыц-

цяў ляць пад рых тоў ку.

Змен лі вую па трэ бу рэ гі я наль ных 

рын каў пра цы мы ад соч ва ем па ста-

ян на і хут ка рэ агу ем. У бя гу чым го дзе 

пры пы не ны пры ём па ква лі фі ка цы ях 

пра фе сій на-тэх ніч най аду ка цыі. Пры 

гэ тым ад кры та пад рых тоў ка па 149 

но вых для асоб ных уста ноў аду ка цыі 

ква лі фі ка цы ях.

Акра мя та го, сё ле та ў ка ле джах 

увод зяць но вую спе цы яль насць для 

пры цяг нен ня да пра цоў най дзей нас-

ці ма ла дых лю дзей з ад хі лен ня мі ў 

зда роўі — «Фла рыс тыч ны ды зайн» 

з пры сва ен нем ква лі фі ка цыі «Фла-

рыст» трэ ця га раз ра ду.

— Якія спе цы яль нас ці най больш 

па пу ляр ныя ў абі ту ры ен таў?

— На ўзроў ні ССА па пу ляр ныя 

спе цы яль нас ці, якія звя за ны з ін-

фар ма цый ны мі тэх на ло гі я мі, сфе-

рай ахо вы зда роўя, пе да го гі кі. Рас-

це па пу ляр насць тэх ніч ных спе цы-

яль нас цяў для вы со ка тэх на ла гіч ных 

га лін. Тра ды цый на вы со кі кон курс 

на спе цы яль нас ці сфе ры мас тац тва, 

ар хі тэк ту ры.

На ўзроў ні ПТА больш як 70 пра-

цэн таў абі ту ры ен таў па сту па юць на 

спе цы яль нас ці про фі лю аду ка цыі 

«Ін жы нер ныя, апра цоў чыя і бу даў ні-

чыя га лі ны», яшчэ 13 пра цэн таў — па 

про фі лі «Сель ская, ляс ная, рыб ная 

гас па дар ка і ве тэ ры на рыя». У цэ-

лым ка ля 75 пра цэн таў у струк ту ры 

пад рых тоў кі кад раў зай ма юць спе-

цы яль нас ці рэ аль на га сек та ра эка но-

мі кі. Ха чу ад зна чыць, што сур' ёз ных 

ка рэк ці ро вак па на бо ры на ву чэн цаў 

па агу ча ных про фі лях у 2024 го дзе 

не пла ну ец ца.

— Коль кі ка ле джаў га то вы пры-

няць абі ту ры ен таў на ўзро вень пра-

фе сій на-тэх ніч най аду ка цыі?

— У Бе ла ру сі пры ём бу дуць ажыц-

цяў ляць 154 ка ле джы, тры фі лі ялы 

ўста ноў вы шэй шай аду ка цыі і фі лі ял 

УА «Рэс пуб лі кан скі ін сты тут пра фе-

сій най аду ка цыі».

Пла ну ем пры няць у цэ лым 26,8 ты-

 ся чы ча ла век: 25,7 — на дзён ную 

фор му, за воч ную — 300, вя чэр нюю — 

776 і дыс тан цый ную —15 ча ла век. 

Гэ тыя ліч бы, як і ста тыс ты ка гэ та га 

го да па ССА, кры ху вы шэй шыя за сто 

пра цэн таў да ўзроў ню мі ну ла га го да. 

Да рэ чы, сё ле та мы пра цяг ва ем тэн-

дэн цыю па ве лі чэн ня до лі пры ёму на 

асно ве агуль най ба за вай аду ка цыі — 

дзесь ці на 4,5 пра цэн та. Ліч ба не вя лі-

кая, але рост пас ля доў на ад бы ва ец ца 

ўжо не пер шы год.

— Ка лі пач нец ца пры ём да ку-

мен таў?

— Сё ле та ка ле джы бу дуць пры-

маць да ку мен ты на ўзро вень ся рэд-

няй спе цы яль най аду ка цыі на асно ве 

агуль най з 20 лі пе ня да 3 жніў ня за 

кошт срод каў бюд жэ ту. А так са ма 

плат ні каў, якія зда юць твор чыя іс-

пы ты: на асно ве агуль най ся рэд няй 

і пра фе сій на-тэх ніч най аду ка цыі з 

20 лі пе ня да 13 жніў ня для лю бых ка-

тэ го рый.

На ўзроў ні пра фе сій на-тэх ніч най 

аду ка цыі пры ём да ку мен таў па чы-

на ец ца 15 чэр ве ня і пра цяг нец ца да 

23 жніў ня.

— У пра ві лах пры ёму неш та змя-

ні ла ся?

— За лі чэн не абі ту ры ен таў, як і 

ра ней, бу дзе пра хо дзіць па кон кур се 

на асно ве ся рэд ня га ба ла да ку мен-

та аб аду ка цыі. Па твор чых і спар-

тыў ных спе цы яль нас цях на ўзро вень 

ся рэд няй спе цы яль най адукацыі не-

аб ход на зда ваць ад па вед ныя ўступ-

ныя іс пы ты. Ра зам з тым з 2023 го да 

ад кры ла ся маг чы масць ажыц ця віць 

да дат ко вы на бор на мес цы, якія пас ля 

за лі чэн ня абі ту ры ен таў на ўзро вень 

ся рэд няй спе цы яль най аду ка цыі за-

ста лі ся ва кант ны мі. Так са ма пра цяг-

нец ца прак ты ка пад аў жэн ня пры ёму 

на ўзро вень ся рэд няй пра фе сій най 

аду ка цыі да 15 ве рас ня ў тых уста но-

вах аду ка цыі, дзе на ву чаль ныя гру пы 

не ўкам плек та ва ны поў нас цю. Ёсць 

яшчэ адзін важ ны ню анс — з мі ну ла га 

го да так са ма ста ла маг чы ма па вя лі-

чыць коль касць пры ёму абі ту ры ен таў 

на най больш за па тра ба ва ныя ў эка-

но мі цы кра і ны спе цы яль нас ці ў дзён-

най фор ме на ву чан ня. Для гэ та га мы 

вы ка рыс тоў ва ем ін фар ма цыю, якую 

атрым лі ва ем ад ар га ні за цый — за каз-

чы каў кад раў. І ка лі па гэ тай ін фар ма-

цыі та кая па трэ ба ёсць, па вя ліч ва ем 

коль касць мес цаў. У мі ну лым го дзе 

та кім чы нам мы пры ня лі да дат ко ва 

500 абі ту ры ен таў.

— Што б вы па жа да лі вы пуск ні-

кам школ?

— У кож на га па він на быць ма ра. 

Да біц ца вы шынь у кар' е ры, стаць 

знач ным і па ва жа ным — вы на ход ні кам 

або кан струк та рам, ар хі тэк та рам або 

аў та ма біль ным маг на там. Ад важ вай-

це ся! Але па мя тай це аб тым, што мно-

гія з пра мыс лоў цаў з су свет ным імем 

зра бі лі свой пер шы крок да пос пе ху і 

сла вы ў якас ці ра бо чых. У на шай кра і -

не для мо ла дзі ство ра ны ўсе ўмо вы, 

каб іс ці да лей і на пе рад, раз ві вац ца і 

ўдас ка наль вац ца. Га лоў нае — зра біць 

пер шы крок і знай сці ся бе ў пра фе сіі.

І з пры зем ле на га: са мы доў гі пра-

цэс у пад рых тоў цы да па ступ лен-

ня — гэ та пра хо джан не мед ка мі сіі і 

атры ман не не аб ход ных да ве дак. Так 

што не за цяг вай це, пры сту пай це да 

гэ та га за га дзя.

Але на ВІ НА ГРА ДА ВА.

КРОК ДА ПОС ПЕ ХУ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

На тал ля Ка ча на ва на зва ла га лоў ныя тэ мы вы яз ной на ра-

ды — кант роль за рэа лі за цы яй да ру чэн няў Прэ зі дэн та, да дзе-

ных пры на вед ван ні Свя та-Ус пен ска га Жы ро віц ка га стаў ра пі-

гі яль на га муж чын ска га ма нас ты ра ў 2021 го дзе, вы ка нан нем 

ра монт на-рэ стаў ра цый ных ра бот на яго аб' ек тах і ў цэ лым у 

аг ра га рад ку. Так са ма ў цэнт ры ўва гі — раз гляд зва ро таў гра-

ма дзян.

Пас ля аб мер ка ван ня ра монт на-рэ стаў ра цый ных ра бот у раз-

мо ве з жур на ліс та мі На тал ля Ка ча на ва ад зна чы ла, што на гэ тым 

эта пе па рэ стаў ра цыі Свя та-Ус пен ска га са бо ра ёсць не ка то рыя 

праб лем ныя пы тан ні.

«Та му я тут. Гэ та, перш за ўсё, кант роль за вы ка нан нем да ру-

чэн няў Прэ зі дэн та, якія бы лі да дзе ны пры на вед ван ні Жы ро ві чаў у 

2021 го дзе. Акра мя та го, вя до ма, да нас ёсць зва ро ты гра ма дзян, 

якія га ва ры лі аб тым, што ма руд на вя дуц ца ра бо ты па рэ кан струк-

цыі і ра мон це гэ та га хра ма. Та му мы вы зна чы лі дак лад ныя да ты 

вы твор час ці ра бот, за вяр шэн ня і рас пра цоў кі пра ект на-каш та рыс-

най да ку мен та цыі і, вя до ма, уста на ві лі тыя тэр мі ны, ка лі ра бо ты 

па він ны быць за вер ша ны. Па нар ма тыў ных тэр мі нах вы ка нан ня 

ра бот, гэ та 1 снеж ня бя гу ча га го да», — па ве да мі ла Стар шы ня 

Са ве та Рэс пуб лі кі.

Спі кер верх няй па ла ты пар ла мен та пад крэс лі ла, што гэ тыя 

пы тан ні бу дуць узя ты на стро гі кант роль. «Мы, вя до ма, возь мем 

на кант роль вы ра шэн не ўсіх гэ тых пы тан няў, бу дзем кант ра ля-

ваць тыя тэр мі ны, якія сён ня мы пра га ва ры лі ра зам, і мяс цо выя 

ор га ны ўла ды, і Бе ла рус кая пра ва слаў ная царк ва, — удак лад ні ла 

яна. — Мы са свай го бо ку (чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі) бу дзем кан-

т ра ля ваць гэ тыя пра цэ сы, і я ду маю, што ва ўста ноў ле ныя тэр мі ны 

ўсе ра бо ты бу дуць вы ка на ны».

Па вод ле прэс-служ бы 

Са ве та Рэс пуб лі кі.

«Ва ўста ноў ле ныя 
тэр мі ны ўсе ра бо ты 
бу дуць вы ка на ны»

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

У той жа час Ігар Сер ге ен ка пад крэс ліў: не па він на атры мац ца 

так, што па ча так го да з'яў ля ец ца аб на дзей валь ным, а ў кан цы 

да во дзіц ца кан ста та ваць зу сім ін шы вы нік. «Па ча так го да ўся-

ляе пэў ную ўпэў не насць і па раз віц ці жы вё ла га доў чай га лі ны, і 

па бу даў ніц тве, — кан крэ ты за ваў спі кер. — Вя до ма, ад раз віц ця 

эка но мі кі за ле жыць даб ра быт ра ё на. Але ў цэ лым па ча так го да 

па куль ап ты міс тыч ны».

Пад час па ся джэн ня раз мо ва так са ма іш ла і аб пунк тах рос ту, 

ся род якіх у тым лі ку ін вес ты цыі. «Фак тыч на ра ё нам не вы кон ва-

ец ца за да ча «адзін ра ён — адзін пра ект», па стаў ле ная кі раў ні ком 

дзяр жа вы, дак лад ней ска заць, не ад па вя дае па тра ба ван ням», — 

кан ста та ваў Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў.

Акра мя та го, Ігар Сер ге ен ка звяр нуў ува гу і на не аб ход насць 

раз віц ця сфе ры ту рыз му і прад пры маль ніц тва. «Мы ўсе ве да ем, 

што Брас лаў шчы на — гэ та жам чу жы на Бе ла ру сі, бе ла рус кае 

Па азер'е, — пад крэс ліў ён. — У гэ тым кірунку трэ ба ру хац ца. 

Раз ві ваць сфе ру прад пры маль ніц тва. Сён ня гу ча ла, што 40 % 

ад лі чэн няў у бюд жэт ажыц цяў ля ец ца ін ды ві ду аль ны мі прад-

пры маль ні ка мі. Та му ёсць перс пек ты вы. Ёсць ці ка васць, па куль 

тэ а рэ тыч ная, з бо ку ін вес та раў, у тым лі ку ра сій скіх».

Па сло вах Стар шы ні Па ла ты прад стаў ні коў, ту рызм у Брас лаў-

скім ра ё не па ві нен стаць усе се зон ным. «Сён ня ў нас што ад бы ва ец-

ца? Улет ку — бум, а зі мой — фак тыч на штыль», — апі саў бя гу чыю 

сі ту а цыю ў ту рыс тыч най сфе ры Брас лаў шчы ны Ігар Сер ге ен ка.

Для раз віц ця ўсе се зон на га ту рыз му, па мер ка ван ні спі ке ра, 

не аб ход на ства раць ад па вед ныя ўмо вы і бу да ваць но выя аб' ек ты. 

«А для та го, каб іх бу да ваць, трэ ба за ра біць да па мо гу дзяр жа вы, 

за ра біць са мім і пры цяг нуць ін вес та раў, — за ўва жыў ён. — Ёсць не-

каль кі аб' ек таў, якія сён ня бу ду юц ца, але гэ та га не да стат ко ва. Па-

тэн цы ял ра ё на знач на вы шэй шы — я маю на ўва зе пры род ны».

Па вод ле Бел ТА.

«Па тэн цы ял ра ё на 
знач на 

вы шэй шы»

Ужо праз не каль кі дзён ад бу дзец ца 

най важ ней шая па дзея, якая, не су мнен-

на, увой дзе ў гіс то рыю на шай кра і ны. 

Cёмы раз, але ўпер шы ню ў но вым ста-

ту се, збя руц ца дэ ле га ты Усе бе ла рус-

ка га на род на га схо ду, каб аб мер ка ваць 

най важ ней шыя пы тан ні, якія да ты чац-

ца на шай род най Бе ла ру сі, вы зна чыць 

кірункі, па якіх ру хац ца да лей.

У ад па вед нас ці са змя нен ня мі і да паў нен-

ня мі, уне се ны мі ў Кан сты ту цыю Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь па вы ні ках рэс пуб лі кан ска га рэ фе-

рэн ду му 27 лю та га 2022 го да, Усе бе ла рус кі 

на род ны сход з'яў ля ец ца кан сты ту цый ным 

ор га нам. Ця пер гэ та най вы шэй шы прад стаў-

ні чы ор ган на ро да ўлад дзя на шай кра і ны, які 

вы зна чае стра тэ гіч ныя кірункі раз віц ця гра-

мад ства і дзяр жа вы, за бяс печ вае не па хіс-

насць кан сты ту цый на га ла ду, пе ра ем насць 

па ка лен няў і гра ма дзян скую зго ду.

У са стаў УНС ува хо дзіць 400 дэ ле га таў ад 

струк тур гра ма дзян скай су поль нас ці і 350 дэ-

 ле га таў ад мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў. 

Ас тат нія з'яў ля юц ца дэ ле га та мі най вы шэй-

ша га прад стаў ні ча га ор га на на ро да ўлад дзя 

Бе ла ру сі згод на са сва ёй па са дай. Ся род 

іх — прад стаў ні кі за ка на даў чай га лі ны ўла-

ды: дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў і чле ны 

Са ве та Рэс пуб лі кі.

На пя рэ дад ні най важ ней шай па дзеі ка рэс-

пан дэнт «Звяз ды» па ці ка ві ла ся ў пар ла мен-

та ры яў, з якім на стро ем за ка на даў цы ідуць 

на Усе бе ла рус кі на род ны сход, ча го ад яго 

ча ка юць.

Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты 

прад стаў ні коў па пра вах ча ла ве ка, на цы я-

 наль ных ад но сі нах і срод ках ма са вай ін-

фар ма цыі Мі ка лай БУ ЗІН ад зна чыў, што з 

асаб лі вай ці ка вас цю ча кае Усе бе ла рус ка га 

на род на га схо ду, бо, ня гле дзя чы на тое, што 

гэ та ме ра пры ем ства тра ды цый нае для на шай 

кра і ны, сё ле та пра во дзіц ца ў но вым фар ма це. 

«Спа дзя ю ся, што гэ ты ор ган у перс пек ты ве 

ста не ба зі сам для ўсёй струк ту ры на ро да ўлад-

дзя Бе ла ру сі, — па дзя ліў ся мер ка ван нем дэ-

пу тат. — Ве ча выя тра ды цыі ў нас ёсць. Мы 

знай шлі спо саб за ка на даў ча за ма ца ваць іх 

на ўзроў ні дзяр жа вы. Пе ра ка на ны, што сход 

ста не той пля цоў кай, якая да зво ліць вы пра-

ца ваць га лоў ныя кі рун кі для раз віц ця кра і ны 

на най блі жэй шую перс пек ты ву. Маг чы ма, у 

да лей шым гэ та да зво ліць не толь кі па ско рыць 

пра цэс ста наў лен ня на шай дзяр жаў нас ці і яе 

раз віц ця, але і дасць маг чы масць звяр нуць 

ува гу на тыя ас пек ты, якія мы ра ней прос-

та апус ка лі. УНС — пля цоў ка, дзе збя руц ца 

прад стаў ні кі ўсіх сла ёў на ша га гра мад ства. І 

мы, на пэў на, упер шы ню за мно гія га ды змо-

жам га ва рыць не толь кі аб гра ма дзян скай 

су поль нас ці ў рам ках функ цы я на ван ня гэ тай 

пля цоў кі, але і ўдзе лу ў ёй пар тый. Як гэ ты 

мо мант у перс пек ты ве ада б'ец ца на раз віц ці 

на шай кра і ны, ка заць па куль скла да на, але, 

спа дзя ю ся, гэ та бу дзе па зі тыў на».

Член Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб-

лі кі па эка но мі цы, бюд жэ це і фі нан сах Вік-

тар АНА НІЧ з не цяр пен нем ча кае гэ тай най-

важ ней шай па дзеі. Ён быў дэ ле га там пя та га 

і шос та га Усе бе ла рус кіх на род ных схо даў. 

«У но вым, кан сты ту цый ным, ста ту се УНС 

збя рэц ца ўпер шы ню, та му ра бо та бу дзе 

больш ад каз най, на пру жа най і ці ка вай, — лі-

чыць се на тар. — Сё мы Усе бе ла рус кі на род ны 

сход ста не но вым эле мен там па лі тыч най і 

пра ва вой куль ту ры бе ла рус ка га на ро да, эле-

мен там уза е ма дзе ян ня з гра ма дзян скай су-

поль нас цю і ор га на мі ўла ды, свое асаб лі вым 

ка лек тыў ным ро зу мам, які вы зна чыць ап ты-

маль ны ва ры янт раз віц ця. На ша гра мад ства 

ўжо прый шло да та го ўзроў ню ўлад ка ван ня, 

ка лі до свед ты сяч лю дзей роз ных па ка лен няў 

мож на аб' яд наць у імя по шу ку мак сі маль на 

эфек тыў на га шля ху вы ра шэн ня гла баль ных 

стра тэ гіч ных за дач».

Пры гэ тым пар ла мен та рый пад крэс ліў, 

што гэ та бу дзе пры няц це ме на ві та стра тэ-

гіч ных ра шэн няў, на кі ра ва ных на раз віц цё 

на шай кра і ны. «Але не толь кі на вы ра шэн не 

ўнут ра ных праб лем, а тых, якія мы па він ны 

за бяс пе чыць, пра цу ю чы на знеш нім кон ту-

ры, — да даў ён. — Дэ ле га ты, на прык лад, раз-

гле дзяць но вую Кан цэп цыю на цы я наль най 

бяс пе кі і Ва ен ную дакт ры ну Бе ла ру сі. Ча каю, 

што Усе бе ла рус кі на род ны сход ста не сур' ёз-

ным на род ным кан сты ту цый ным кант ро лем 

над усі мі пра цэ са мі ў кра і не. Усім га лі нам 

ула ды да вя дзец ца лі чыц ца з яго ра шэн ня мі. 

Ні ў ад ной кра і не све ту на род, усе плас ты 

гра ма дзян скай су поль нас ці, за ка на даў чай 

і вы ка наў чай ула ды не ўцяг ну ты да та кой 

сту пе ні ў кі ра ван не дзяр жа вай, як у на шай 

род най Бе ла ру сі. Гэ та ор ган са праўд на га на-

ро да ўлад дзя».

Член Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад-

стаў ні коў па за ка на даў стве Ан жа лі ка 

КУР ЧАК доб ра па мя тае пер шае склі кан не 

Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду, ка лі дзяр-

жа ва ўзя ла ары ен цір на раз віц цё ры нач най 

эка но мі кі. «Пры гэ тым мы пры трым лі ва ем ся 

асноў ных кі рун каў на ша га раз віц ця ў пла-

не фар мі ра ван ня са цы яль на-ары ен та ва най 

дзяр жа вы, на кі ра ва най на за бес пя чэн не са-

цы яль най спра вяд лі вас ці і ака зан не ўсе маг-

чы ма га са дзей ні чан ня, са цы яль най да па мо гі 

мно гім ка тэ го ры ям на сель ніц тва, — удак-

лад ні ла дэ пу тат. — Гэ та га кур су, узя та га на 

І Усе бе ла рус кім на род ным схо дзе, мы пры-

трым лі ва ем ся ўвесь наш доў гі шлях».

Па сло вах пар ла мен та рыя, УНС — са мы 

важ ны прад стаў ні чы ор ган на шай дзяр жа вы, 

най вы шэй шы ін сты тут на ро да ўлад дзя, і гра-

мад ства доб ра ра зу мее яго функ цыю і ро лю. 

«Пры няц це та го ці ін ша га за ко на заў сё ды 

за сна ва на на за пы це гра мад ства, — кан-

ста та ва ла Ан жа лі ка Кур чак. — Та му, ка лі 

мы ўжо ўнес лі змя нен ні ў Кан сты ту цыю, то 

з упэў не нас цю ка жам аб тым, што гэ та ад-

люст роў вае сён няш нія рэа ліі. Усе пры гля да-

юц ца, як, згод на з но вым за ка на даў ствам, 

бу дзе пра ца ваць Усе бе ла рус кі на род ны 

сход, та му ін та рэс да яго вель мі вы со кі: ад 

прос та га ча ла ве ка да кі раў ні ка, які зай мае 

ад каз ную па са ду. Аб ноў ле ны склад УНС, 

кам пе тэн цыя, ця пер асноў ныя пра грам ныя 

да ку мен ты, звя за ныя з раз віц цём па лі тыч-

на га, дзяр жаў на га ўлад ка ван ня, бу дуць 

пры мац ца на шым усе на род ным ве ча. Гэ та 

важ на для за ха ван ня да лей шай ста біль нас ці 

ў на шым гра мад стве, для вы пра цоў кі асноў-

ных стра тэ гіч ных кі рун каў да лей ша га рос ту 

і роск ві ту на шай кра і ны».

Як звяр нуў ува гу член Па ста ян най ка мі-

сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па аду ка цыі, на ву цы, 

куль ту ры і са цы яль ным раз віц ці Глеб ЛА-

ПІЦ КІ, Усе бе ла рус кі на род ны сход — гэ та 

аку рат тая пля цоў ка, дзе бу дзе вы ра шац ца 

стра тэ гіч ны кі ру нак раз віц ця на шай дзяр жа-

вы, дзе па ві нен быць па чу ты го лас кож на га 

ча ла ве ка. Се на тар ста ран на вы ву чаў склад 

УНС, са чыў за мо ман там вы лу чэн ня дэ ле га-

таў. «Гэ та лю дзі зу сім роз на га ўзрос ту, све-

та ўспры ман ня, ад нак усіх нас аб' яд ноў вае 

ад но — імк нен не да раз віц ця на шай дзяр жа-

вы як у гла баль ных, так і ў ла каль ных маш та-

бах, — лі чыць ён. — Ка лі бу дзе мір, даб ра быт, 

на цы я наль ная і хар чо вая бяс пе ка, вы со кія 

эка на міч ныя па каз чы кі, то бу дзе і ду хоў нае 

раз віц цё, а гэ та ўжо на цы я наль ная куль ту ра 

і твор часць».

Глеб Ла піц кі пад крэс ліў, што Усе бе ла рус-

кі на род ны сход, які збя рэц ца на на ступ ным 

тыд ні, з'яў ля ец ца ар хі важ най па дзе яй для 

ўся го бе ла рус ка га на ро да, па дзе яй, да якой 

бу дуць пры ка ва ны по гля ды ўсёй су свет най 

су поль нас ці. «Бе ла русь зноў ста не эпі цэнт-

рам уся го па лі тыч на га жыц ця све ту, — за-

ўва жае се на тар. — Мы мо жам шмат ка заць, 

шмат аб мяр коў ваць, ад нак лепш за ўсё пра-

вес ці Усе бе ла рус кі на род ны сход, чым, як у 

не ка то рых ін шых кра і нах, толь кі ка заць пра 

дэ ма кра тыю і ра біць зу сім су праць лег лае. 

Ме на ві та та му ў нас ёсць та кі ор ган. І, мне 

зда ец ца, ён бу дзе вель мі дзейс ны. Як ка заў 

наш Прэ зі дэнт, гэ ты ор ган ства ра ец ца для 

та го, каб ад вес ці кра і ну ад прор вы ў са мы 

кры тыч ны мо мант. Зна чыць, важ на яго па зі-

цы я на ваць на ўвесь свет».

На мес нік стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі 

Па ла ты прад стаў ні коў па пра вах ча ла ве-

ка, на цы я наль ных ад но сі нах і срод ках ма-

са вай ін фар ма цыі Алег РА МА НАЎ пе ра ка-

на ны: на Усе бе ла рус кім на род ным схо дзе 

бу дзе ства рац ца гіс то рыя. «Тым са мым, я 

як асоб ны ча ла век бу ду да тыч ны да гіс то рыі 

бе ла рус кай дзяр жа вы, а ў перс пек ты ве — і 

су свет най гіс то рыі, — за ўва жыў ён. — Упэў-

не ны, што ў на шай кра і не, на пост са вец кай 

пра сто ры ця пер ства ра ец ца бу ду чы ня све-

ту. І ад та го, як мы ад пра цу ем, якія ра шэн-

ні пры мем, за ле жаць шля хі, па якіх пой дзе 

Рэс пуб лі ка Бе ла русь, на ступ ныя па ка лен ні 

гра ма дзян на шай кра і ны. Ад гэ та га за ле-

жыць, па якім шля ху, маг чы ма, пой дзе і наш 

ус ход не-сла вян скі рэ гі ён, у цэ лым су свет ная 

гіс то рыя».

Алег Ра ма наў так са ма з'яў ля ец ца стар шы-

нёй Бе ла рус кай пар тыі «Бе лая Русь», стар-

шы нёй рэс пуб лі кан ска га гра мад ска га аб' яд-

нан ня «Бе лая Русь». Ся род дэ ле га таў УНС 

ад гра ма дзян скай су поль нас ці — 80 чле наў 

гэ та га гра мад ска га аб' яд нан ня, ся род пар-

тый ных дэ ле га таў УНС ад мяс цо вых Са ве таў 

дэ пу та таў пе ра ва жа юць чле ны пар тыі «Бе лая 

Русь».

«Ня гле дзя чы на тое, што на ша пар тыя 

мае ад нос на не вя лі кую гіс то рыю (2 мая бу-

дзе адзін год, як мы іс ну ем), за гэ ты час ужо 

па спе лі за ва я ваць аў та ры тэт у шэ ра гах бе ла-

рус кай гра ма дзян скай су поль нас ці, у цэ лым у 

бе ла рус кім гра мад стве, — па тлу ма чыў шы ро-

кую прад стаў ле насць ва УНС чле наў пар тыі 

«Бе лая Русь» яе лі дар. — Вя лі кая коль касць 

аў та ры тэт ных лю дзей, якія зай ма юць знач-

ныя са цы яль ныя па зі цыі, пэў ныя па са ды ў 

на шай кра і не, з'яў ля юц ца чле на мі пар тыі. 

Аб са лют на не вы пад ко ва, што іх вы бра лі ў 

якас ці дэ ле га таў Усе бе ла рус ка га на род на га 

схо ду. Ад ным з прын цы паў вы лу чэн ня лю-

дзей у якас ці дэ ле га та з'яў ля ец ца пра фе сі я-

на лізм. Важ на, каб ча ла век ад быў ся ў сва ёй 

пра фе сіі, пра явіў ся бе на вы со кім уз роў ні не 

толь кі як пра фе сі я нал, але і па тры ёт. І ся-

род чле наў на шай пар тыі та кіх пе ра важ ная 

боль шасць».

Для чле на Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс-

пуб лі кі па аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і са-

цы яль ным раз віц ці Ма ры ны ІЛЬ І НОЙ удзел 

ва Усе бе ла рус кім на род ным схо дзе — га на-

ро вая мі сія. «Ад чу ваю ця жар ад каз нас ці, які 

на мя не ўскла дзе ны не толь кі як на се на та ра, 

але і як на пе да го га, прад стаў ні ка сва ёй пра-

фе сіі, — па дзя лі ла ся пар ла мен та рый. — Ба-

чу сваю за да чу не толь кі ў тым, каб пры няць 

удзел у са мым знач ным для кра і ны ме ра пры-

ем стве, але і ў тым, каб нес ці ад каз насць за 

рэа лі за цыю і ажыц цяў лен не ра шэн няў, якія 

бу дуць пры ня ты. Ча каю важ на га, сур' ёз на-

га і за па мі наль на га фо ру му, перс пек тыў ных, 

скі ра ва ных у бу ду чы ню ра шэн няў. Цу доў на, 

што Усе бе ла рус кі на род ны сход ад бу дзец ца 

ме на ві та вяс ной, ка лі ў нас асаб лі ва моц ная 

ве ра ў леп шае».

Па сло вах се на та ра, тое, што ўпер шы ню 

Усе бе ла рус кі на род ны сход ад бу дзец ца ў кан-

сты ту цый ным ста ту се, на клад вае асаб лі вую 

ад каз насць на яго ўдзель ні каў. «Бо ад на-

шых ра шэн няў за ле жыць лёс кра і ны, уся го 

на ро да, — па тлу ма чы ла дэ пу тат. — Мак сі-

маль на шы ро кае прад стаў ніц тва дэ ле га таў 

схо ду га ран туе ўзва жа насць, аб' ек тыў насць 

і за кон насць ра шэн няў, якія бу дуць пры ня ты, 

што, без умоў на, на дасць но вы ім пульс дзяр-

жаў на му раз віц цю. Ду маю, што ра шэн ні схо ду 

ста нуць лё са вы зна чаль ны мі, бо з'яў ля юц ца 

ад люст ра ван нем мер ка ван ня ўся го бе ла рус-

ка га на ро да».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

ГА РАНТ СТА БІЛЬ НАС ЦІ, 
РОС ТУ І РОСК ВІ ТУ
Зна ё мім ся з дэ ле га та мі Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду ад за ка на даў чай ула ды

Вяр шы ня на ро да ўлад дзяВяр шы ня на ро да ўлад дзя

ўчай улады

Сё лет ні год для го ра да на Дзві не на-

поў не ны мност вам знач ных па дзей 

і юбі ле яў. Ця пер у Ві цеб ску ўся ін-

ф ра струк ту ра ак тыў на рых ту ец ца да 

1050-год дзя го ра да, Фо ру му рэ гі ё наў 

Бе ла ру сі і Ра сіі, 80-год дзя вы зва лен-

ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх 

за хоп ні каў і ХХХІ ІІ Між на род на га 

фес ты ва лю мас тац тваў «Сла вян скі 

ба зар у Ві цеб ску».

Ня гле дзя чы на ўмо вы на двор'я, якія рэз-

ка змя ня юц ца ад кра са віц ка га цяп ла да 

не па-вяс но ва му зім няй за веі, увесь го рад 

па доб ны на ад ну вя лі кую бу доў лю. А цэнтр, 

дзе раз мя шча юц ца знач ныя са цы яль ныя 

аб' ек ты, па хо дзіць на му раш нік, у якім і 

днём і ноч чу шчы ру юць спе цы я ліс ты.

Зай грае фар ба мі ам фі тэ атр
Ма дэр ні за цыю га лоў най фес ты валь най 

пля цоў кі — Лет ня га ам фі тэ ат ра, які з'яў ля-

ец ца сім ва лам фо ру му мас тац тваў, — пла-

ну юць пра вес ці ў два эта пы. Ця пер но вае 

аб ліч ча на бы вае за ку ліс ная пра сто ра сцэ-

ны. Пас ля «Сла вян ска га ба за ру» зой муц ца 

да хам над гля дзель най за лай, за ме няць по-

лі кар ба нат, апра цу юць усе ме та ла кан струк-

цыі, уста но вяць дэ ка ра тыў ную пад свет ку і 

но выя крэс лы ў ча ты рох сек та рах.

А вось у куль тур на-спар тыў ным цэнт ры 

ам фі тэ ат ра ўжо сён ня поў ным хо дам вя дуц-

ца ра бо ты па дэ ман та жы лес віц, да ху, ін жы-

нер ных се так, каб да па чат ку кан цэрт на га 

се зо на гэ ты аб' ект звон ку зда быў су час нае 

аб ліч ча. Так са ма ка ля куль тур на-спар тыў-

на га цэнт ра, згод на з пра ек там, з'я віц ца 

дзі ця чы ін тэр ак тыў ны га ра док. А пад час 

пра вя дзен ня буй ных ме ра пры ем стваў тут 

пла ну юць ар га ні за ваць фуд-пра сто ру.

Са мая вя лі кая пло шча ў Бе ла ру сі
Пло шча Пе ра мо гі, якая з'яў ля ец ца са-

май вя лі кай у кра і не і ад ной з най буй ней-

шых у СНД, так са ма су стрэ не ле та ў но-

вым вы гля дзе. Там пла ну юць уста на віць 

уні каль ны для го ра да плос кас ны фан тан 

з пад свет кай. Ця пер на пло шчы вя дуц ца 

ра бо ты па пры ла дзе чар пад фан та ны, 

ман ці ру юц ца пад мур кі пад дзве пом па выя 

стан цыі, па чы на юц ца ма на літ ныя ра бо ты 

па за лі ван ні ча ры пад ба сейн. Да лей на 

чар зе ўста ноў ка фар су нак для фан та наў, 

якіх бу дзе 118, на пры кан цы ад но вяць пліт-

ка вае па крыц цё.

Згод на з кан цэп цы яй пра ек та, фар сун кі 

бу дуць раз ме шча ны гру па мі па тры ра ды 

з пра меж кам у цэнт ры для апраў лен ня ві-

зу аль най да мі нан ты — ма ну мен та «Тры 

шты кі». Мак сі маль ная вы шы ня бруй — 

пяць мет раў. Фан тан бу дзе ды на міч ным: 

ко лер бруй, іх вы шы ня і ды на мі ка змо гуць 

змя няц ца па за пра гра ма ва ных сцэ на ры ях, 

уклю ча ю чы тэ ма тыч ныя свят ло му зыч ныя 

пра гра мы для роз ных свят: Дня Пе ра мо гі, 

Дня го ра да, фес ты ва лю «Сла вян скі ба зар 

у Ві цеб ску» і ін шых.

На фа са дзе цэнт раль на га до ма ўжо аб-

на ві лі над піс «Подвиг со вет ско го на ро да 

бес смер тен!», а не каль кі дзён та му ра бот-

ні кі ка му наль ных служ баў па кла лі на пра-

спек це но вае ас фаль та вае па лат но.

Цэнтр куль ту ры і дзе ла вых су стрэч
Бу даў ні чыя ра бо ты ў кан цэрт най за ле 

«Ві цебск» вы хо дзяць на фі ніш ную пра мую. 

З ся рэ дзі ны мая пач нец ца кам плек та цыя 

аб ста ля ван нем і мэб ляй. Па мяш кан ні на 

трэ цім па вер се ўжо га то выя, там за ста ло ся 

толь кі ўста на віць сіс тэ му кан ды цы я на ван-

ня. Аздаб лен не ў круг лай за ле і пры лег-

лым да яе фае на 90 пра цэн таў вы ка на на. 

Ды зайн па мяш кан няў бу дзе кар ды наль на 

ад роз ні вац ца ад ра ней ша га. У аздаб лен ні 

вы ка рыс тоў ва юц ца кам па зіт ныя ма тэ ры я-

лы, шкло, у за лах з'я віц ца шмат люс тэр каў, 

ці ка вае і яр кае пад свеч ван не.

Да кан ца ме ся ца аб' ект зай грае но вы мі 

фар ба мі. З'я віц ца так са ма ін шае дэ ка ра-

тыў нае пад свеч ван не ад мі ніст ра цый на га 

бу дын ка і пе ша ход на га маст ка.

Толь кі на рэ кан струк цыі кан цэрт най за-

лы бу дзе асвое на больш як 80 міль ё наў 

руб лёў. Та кую ліч бу агу чыў стар шы ня Ві-

цеб ска га абл вы кан ка ма Аляк сандр Суб оцін 

на аб лас ным шта бе па пад рых тоў цы аб' ек-

таў да Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі.

Гіс та рыч ны брэнд 
у су час най апра цоў цы

Гас ці ні ца «Ві цебск», якае пры мае гас цей 

з 1973 го да, зме ніц ца да не па зна валь нас ці. 

Фа сад бу дын ка за ха вае пер ша па чат ко вае 

аб ліч ча, але да яго гіс та рыч на га воб ра зу бу-

дуць да да дзе ны яр кія фар бы, вы ка на ныя з 

вы ка ры стан нем су час ных тэх на ло гій — пад-

свеч ван ня, аздаб лен ня і віт ра жоў. З'я віц ца 

но вая зруч ная ста ян ка для аў то бу саў. Для 

яе бу даў ніц тва прый шло ся зрэ заць ста рыя 

дрэ вы, ад нак за мест іх бу дуць зроб ле ны 

кам пен са цый ныя па сад кі. У вы ні ку рэ кан-

струк цыі аб но віц ца ланд шафт ная ар га ні за-

цыя тэ ры то рыі, зме ніц ца схе ма аў та ма біль-

на га ру ху ка ля гас ці ніч на га комп лек су.

Ла гіс ты ка ру ху гас цей у хо ле не зве дае 

іс тот ных змен, але дзя ку ю чы на ва цы ям ста-

не больш зруч най. На цэнт раль ным ува хо-

дзе пла ну юць уста на віць дзве ры рэ валь вер-

на га ты пу (аў та ма тыч ныя дзве ры круг лай 

кан струк цыі са створ ка мі, як пя лёст кі ва кол 

цэнт раль най во сі). Аб но віц ца зо на пры ёму і 

рэ гіст ра цыі гас цей. Хол на поў ніц ца сэр віс-

ны мі аб' ек та мі: бан ка ма там, ка ва-аў та ма-

там, цы руль няй. Ска ро ціц ца коль касць, але 

па вя лі чыц ца гру за па ды маль насць ліф таў: іх 

бу дзе два, яны змо гуць ад на ча со ва раз вез ці 

па па вер хах 24 ча ла ве кі.

Уся го да па слуг гас цей пла ну юць ад-

крыць 201 ну мар на 290 мес цаў. У тым лі ку 

шэсць ну ма роў пад рых та ва ны для пры ёму 

асоб з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі. Но ва-

ўвя дзен не — ну ма ры-сту дыі, дзе пра ду гле-

джа ны не вя лі кая кух ня, гас цёў ня, спаль-

ня, па шы ра ная ван ная. Іх га лоў ная «ра-

зы нка» — па на рам ныя вок ны, дзя ку ю чы 

ча му гос ці атры ма юць да дат ко вы бо нус у 

вы гля дзе не за быў на га ві ду на ста ра жыт ны 

го рад і бе ра га вую лі нію За ход няй Дзві ны.

У перс пек ты ве пла ну ец ца прай сці сер-

ты фі ка цыю гас ці ніч ных па слуг і па цвер-

дзіць ад па вед насць па тра ба ван ням ка тэ го-

рыі «тры зор кі». Га лоў нае, што пас ля та кой 

маш таб най пе ра за груз кі кошт пра жы ван ня 

не вый дзе за ме жы ся рэд ня га сег мен та.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

Вя лі кая бу доў ляВя лі кая бу доў ля

РЭ ЖЫМ НОН-СТОП ПАЎ НОЧ НАЙ СТА ЛІ ЦЫ

Ліч бы
У 2023/2024 на ву чаль ным го дзе ў Бе ла ру сі на ву ча юц ца 107,8 ты-

ся чы на ву чэн цаў 9-х кла саў і 57,5 ты ся чы 11-х кла саў.


